Тема. Павло Тичина. «Гаї шумлять»
Майстерне відтворення краси природи, яка надихає ліричного героя й зміцнює його патріотичні почуття
Мета: допомогти учням зрозуміти ранню поезію Павла Тичини через комплексне сприймання різних видів мистецтва; сприяти поглибленню творчої уяви й образного мислення учнів; формувати естетичне ставлення до життя, до поезії; розвивати емоції, почуття, уміння сприймати твори на слух, удосконалювати навички виразного читання, уміння аналізувати прочитане і висловлювати власні роздуми про ліричні поезії; виховувати любов до природи, до мистецтва, розвивати розуміння прекрасного.

Учні повинні знати: 

• цікаві факти з життя поета;

• ідейно-художній зміст поезії «Гаї шумлять»;

• художні засоби, що яскраво відтворюють красу природи;

• особливості виразного читання пейзажних творів.

Учні повинні вміти:

• виразно і вдумливо читати поезії Павла Тичини;

• знаходити в них художні засоби, розкривати їх роль;

• «оживлювати» текст (усно малювати);

• розповідати про свої відчуття під час читання;

• проводити аналогії між зображеним і баченим у реальному житті;

• висловлювати міркування про способи вираження поетом любові до рідної землі;

• пояснити роль кольору й музики у змалюванні настрою віршів;

• працювати в парах, групах, брати участь у бесіді.

Тип уроку: засвоєння знань і формування вмінь.

Обладнання: портрет Павла Тичини, виставка творів поета, грамзапис романсів та хорових творів на слова поета, опорна схема аналізу ліричного твору.

Хід уроку

Все на землі, все треба берегти –

І птаха, й звіра, і оту рослину.
Не чванься тим, що цар природи ти –

Бо врешті, ти його частинка.

Б.Лепкий

Проблемне питання 

Природа і людина – нерозривні.

I. Організація класу

На кожній парті розміщені твори Павла Тичини, на дошці запис теми уроку.
II. Мотивація навчальної діяльності                                                              
   Вступне слово вчителя

- За вікном ще лежить сніг, але лагідне проміння сонця, пробиваючись крізь хмари, нагадує, що «зустріч» зими і літа вже відбулася і пройде небагато часу, як матінка-природа широко розчинить двері, впустивши у свої володіння весну, а потім і літо, які зігріють землю теплом, скроплять її росяними дощами, вдихнуть у неї силу і снагу. Весна принесе буйноцвіт і щедро розсипле його по звільненій від снігу землі... Літо наповнить повітря безліччю п’янких пахощів. І тоді... все навколо забуяє різнобарв’ям, багатоголоссям. Опинившись на лоні природи, навряд чи хто з нас зможе відірвати погляд від луків, вигаптуваних чудернацькими квітковими візерунками, зеленіючих шат лісів чи гаїв, що вражають багатством відтінків... І лише в лісі чи в гаю, ідучи стежиною, душа переповнюється якоюсь загадковістю, таємничістю. Мабуть, саме тут нам хочеться почути, про що розмовляють квіти, шепочуться дерева, співають лісові «артисти»?.. Ви думаєте, це неможливо? Помиляєтесь. Ось яку розмову вдалося підслухати Павлові Тичині під час лісової прогулянки. 
Звучить вірш «А я у гай ходила».
- Чи знаєте ви, хто є автором щойно прослуханого вірша?
- Так, автором цього вірша є наш земляк – П.Г.Тичина.                                                          Слайд № 1   Фото П.Тичини
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- Звичайно, не згадати про життя нашого земляка сьогодні не можна.Тому я пропоную переглянути і пригадати лише деякі факти із його біографії. А допоможе нам в цьому учениця, яка сама підготувала презентацію.
Слайд № 2      Демонстрація презентації
(Місце, що дало силу жити і творити для П. Тичини, — Чернігівщина, село Піски. Там, 27 січня 1892 року, в багатодітній родині він і народився. Дитяче спілкування з природою, враження від побаченого назавжди закарбувалися в пам’яті і допомогли зрозуміти її всією душею, всім серцем. А прищепили йому цю любов батьки — добрі й сердечні люди. Це від матері він навчився любити природу, рідну пісню. Змалку в Павла виявився тонкий музикальний слух, гарний голос. Перебуваючи в Чернігові, співав у монастирському хорі. Досконало грав на фортепіано, сопілці, кларнеті, писав музику. А ще він мав талант художника, особливо любив малювати пейзажі. Все, що оточувало його, оживало на папері — чи то за допомогою фарб і пензля, чи то барвами слова, чи намагалося сказати про себе музичними акордами. Але особливу силу має поетичне слово — дивне поєднання думки, почуття і фантазії.)

- Іноді дивуєшся, як щедро природа наділяє деяких людей талантами. Рясно впала Божа благодать і на Павла Тичину. Проте, маючи дар співака, музиканта і живописця, він став поетом. Безперечно, в цьому немалу роль зіграв Михайло Коцюбинський, який підтримав іскру Божу хлопця. А ще, можливо, доленосний вибір зумовлювався тим, що слово має здатність відтворювати світ всіма засобами мистецтва: слово може і змалювати, і озвучити, і розказати. А як же бути тим, хто не має ніякого хисту? Невже така людина нічого не варта?
(- Ні, мудра природа наділила решту людей чарівним умінням розуміти мистецтво, відчувати його красу. Це теж високий талант! Правда, споглядач мистецтва, як і митець, мусить плекати й розвивати свій талант, учитися душею відчувати тонкощі слова, музики, живопису, вміти відрізняти справжнє від примітивного. І в цьому розумінні Тичина — неперевершений учитель).  
- Сьогодні ми спробуємо торкнутися дивного світу ранньої поезії Тичини, відчути її серцем і осягнути розумом, переконатися у її неординарності і полюбити, зіставляючи з іншими видами мистецтва.

ІІІ. Повідомлення теми, мети та завдань уроку
Слайд № 3   П.Г.Тичина. «Гаї шумлять»

Майстерне відтворення краси природи, яка надихає ліричного героя й зміцнює його патріотичні почуття

Повідомлення вчителем епіграфа уроку та проблеми.

IУ. Вивчення нового матеріалу

1. Роздуми вчителя та учнів над збіркою «Сонячні кларнети» (загальна характеристика збірки).

- Кажуть, що поет починається, як річка, з джерела. Чи мав Павло Тичина своє джерело? Як ви вважаєте?
(- Так! Таким джерелом для нього був волелюбний рідний край, напоєна мудрістю і силою древня і загадкова Чернігівська земля із чарівними поліськими гаями і галявинами, співуча мова земляків, які розмовляли, як співали, мову і мелодію сплітаючи воєдино. Пісня, українська народна пісня   - генетичне зерно поезії Павла Тичини).                                                                                 - Як весняна повінь увійшов в українську літературу поет зі своїми ранніми поезіями і першою збіркою «Сонячні кларнети». Чому ж вона так називається? 
 Перша книжка поезій Павла Тичини з незвичайною назвою «Сонячні кларнети» (тоді писалося «Соняшні»), вийшла друком у 1918 р. На обкладинці були намальовані соняшники (демонстрація збірки). Чому ж кларнети? Давайте подивимося, що це за інструмент.                                                                                              
 Слайд № 4      Фото кларнета
Кларнет — духовий інструмент. Назва його походить від латинського слова clavus, що означає ясний. Так названо інструмент за його звук— чистий, ясний, бадьорий.

Сонячні кларнети — музика сонця, а сонце — джерело всього живого, символ життя, радості, розквіту, щастя. Винесений у заголовок книжки цей незвичайний образ-символ якнайкраще відбиває сутність індивідуального стилю молодого Тичини. Назва збірки — це поетичне вираження авторського розуміння гармонії всесвіту. У віршах збірки «Сонячні кларнети» поєдналися дві музи — Музика і Поезія з братом Живописом. Тому картини заговорили звуками, звуки утворили полотна, слова засяяли барвами. До збірки Павло Тичина включив 44 найкращі свої твори,які поєднані між собою змістом і стилем. Серед віршів є нам знайомі: «А я у гай ходила», «Хор лісових дзвіночків» та багато інших. 
Слід згадати слова відомого письменника про те, як П.Тичина писав вірші:

«Ніколи не забуду тієї безсонної ночі дев'ятнадцятого року, коли мій друг приніс мені книжку з рясними соняшниками на обкладинці. Ми з ним сиділи в лісі при багатті (бо виїхали всім технікумом на заготівлю дров) і читали, і п'яніли і кричали з радості, насолоджуючись красою українського слова, яке з такою нечуваною нами досі музичністю грало, співало, бриніло, гриміло, лилося зі сторінок тієї книги. Мені здається, що я стрибком рвонувся до глибшого розуміння владності й таїнства української поезії...»                                                                                                                                                              Тичині було тоді тільки 23 роки, а він виявив себе як справжній, зрілий майстер слова. Серед віршів цієї збірки був вірш «Гаї шумлять».
У. Опрацювання ідейно-художнього змісту поезії «Гаї шумлять»
1. - Отже, розпочнемо роботу над ідейно-художнім аналізом вірша «Гаї шумлять». Послухайте вірш із заплющеними очима, щоб чіткіше побачити намальоване, яскравіше почути відтворені в поезії звуки, перейнятися станом ліричного героя, душа якого співає від дивного єднання з природою, глибокого її відчуття.

2.Учитель читає вірш напам'ять.

3. Бесіда  

- Чи сподобався вам вірш? Чим саме?

- Що відчули ви, слухаючи цей вірш? Яка картина постала перед вами (усне малювання).
- Які слова незрозумілі?  
- Спробуємо виразно прочитати вірш. А для цього ми згадаємо пам’ятку «Як читати вірш» та назвемо літературознавчі терміни, якими ми будемо оперувати.
4. Зробити партитуру тексту (визначення учнями довгих, коротких, середніх пауз, темпу, тону читання, логічних наголосів).
5.Колективне читання поезії учнями.                                                                                                                                                                                
- Яку пору року зображено у поезії?

- Який час доби? Які художні деталі свідчать про це?

- Що ви розумієте під шумом гаю? 
- У чому автор бачить незвичайну красу? Підтвердити думки цитатами з твору.

- Які зорові і слухові деталі добирає поет? (Гаї шумлять, дзвін гуде, тихий шепіт трав, хмарки біжать, неба край — як золото...)
- У деяких словах є звуки, які вчуває людина в гудінні дзвона (дз — гу— зд). Знайдіть рядки, де говориться про шум гаю й шелест трав. Виділіть у словах звуки, що допомагають «почути» цей шум. Зробіть висновки про роль цих звуків у творі.
- Ознайомтеся із видами звукопису та його функціями, порівняйте прочитане із своїми висновками.

Слайд № 5    Види звукопису
Звуконаслідування — відтворення звуками люд​ської мови крику птахів та звірів, шуму предметів, та явищ природи.
Звукові повтори — повторення в словах речення або віршового рядка одного й того ж чи близьких звуків.
            Художні функції звукопису:
- виразніше, конкретніше, поетичніше змалювати предмет або явище;
- виразити почуття і настрій автора чи дійових осіб;
- надати мові більшої мелодійності, а у віршованому творі — ще й посилити ритм.
- Перечитайте другу строфу. Уявіть ледь помітне тремтіння повітря в спеку.   - Це явище поет передав образним висловом: «Думки пряде над нивами». Поясніть, чому саме такі слова використав автор.
- А який образний вислів для цього явища приду​мали б ви? Чому?
- Чи бачили ви, як хвилюється нива під вітром? Що вона нагадує?
- Як ви розумієте вислів «нивами-приливами»?
- Знайдіть у вірші порівняння. Як вони вводяться в речення? Яка їх роль у творі?
- Виділіть уособлення. Які риси людини перене​сені на предмети природи? Чому?
- За текстом вірша уявіть картину, зображену пое​том. Що ви «чуєте», що відчуваєте при цьому? Опишіть свої враження.
- Знайдіть слова і вислови, якими виражено по​чуття поета, його настрій. Чи відповідає настрій автора вашому, коли ви читали поезію?

- Ми знаємо. Що кожен твір має паспорт. На ваших столах лежить незаповнений паспорт до вірша «Гаї шумлять». Як завжди, в процесі роботи на уроці ви записуєте дані про вірш на даний аркуш.
 - Від чийого імені ведеться розповідь у творі? Підтвердіть це рядками з твору.

- Як ви можете охарактеризувати ліричного героя? 

(Ліричний герой – спостережливий і уважний, чуйний і лагідний, дбайливий і духовно збагачений).

- Як сприймає поет природу? Які почуття оволодівають ним? Знайдіть і прочитайте слова, що передають силу почуттів поета, його захоплення природою.

- Визначте тему твору.

(Оспівування краси, мелодії звука гаю та природи навколо нього).

- Визначте ідею вірша.

(Возвеличення чарівності природи, яка впливає на внутрішній стан людини,її почуттів).

- Яка ж основна думка твору?

(Кожна людина володіє здатністю по-своєму бачити і відчувати світ, відкривати в ньому щось нове, ніким не бачене і не відчуване.)

- Визначте жанр твору.

(Пейзажна лірика, пісня)

- Як ви розумієте вислів «нивами-приливами»? Чому саме таке порівняння використовує автор?

- Описуючи ледь помітне тремтіння повітря у спеку, поет каже: «Думки пряде над нивами». А який образний вислів для цього явища придумали б ви?

- Прочитайте останню строфу вірша. Уявіть картину, зображену поетом. Що ви бачите?

- Які ще відомі вам художні засоби автор використав?

Робота в групах

1. Визначити художні особливості твору:

Перша група: порівняння (купаючи мене, мов ластівку...)

Друга група: епітети (шепіт трав голублячий...)

Третя група: метафори (думки пряде, мріє гай...). А якби вам довелося передати красу гаю, рідної природи, про яку автор згадує?
- Виділіть рими.Вкажіть особливості римування в цьому творі.
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	Епітет: шепіт голублячий. Порівняння: купаючи мене, мов ластівку; ген неба край – як золото; горить, тремтить ріка, як музика. Метафори: гаї шумлять; хмарки біжать; дзвін гуде; мріє гай; горить-тремтить ріка. Повтори: милуюся, над нивами, йду, іду; співаючи.


Підсумок 
(Результати колективної роботи учитель підсумує, узагальнить, розставивши чіткі акценти: « Мальовничою, сповненою ніжної й чуйної душі постає у вірші П. Тичини природа, її життєвий рух, ритм, мінливість передано за допомогою дієслів шумлять, біжать, гуде, пряде, мріє, горить-тремтить. Ліричний герой поезії дуже чутливо сприймає навколишній світ, вловлюючи і «найтихіший шепіт трав», і дзвін далекий, що «пряде думки над нивами», в якому він « купається, мов ластівка»; його око милує замріяний гай над річкою і золотий край неба, йому любо слухати музику ріки. Радість огортає його від відчуття єднання з такою красою, емоції переповнюють душу, тому й не встигає поет повно «передати словами те, що малювала його свідомість, творив його внутрішній світ» — цим вчені пояснюють уривчасту мову поезії П. Тичини як свідчення схвильованості митця. Щоб переконатися, перечитаємо ще раз :

Гей, дзвін гуде —

Іздалеку.

Думки пряде —

Над нивами.

Над нивами-приливами,

Купаючи мене,

мов ластівку.

Оригінальними, вважають вчені, є засоби, за допомогою яких поет малює пейзажні картинки, за якими — уява малює цілий простір.

— Що бачите, читаючи рядки:

Ген неба край —

Як золото.

Мов золото — поколото... ?

Художники-пейзажисти малюють: на обрії — брили хмар, що в промінні гарячого сонця здаються золотими, а під ними — в тому ж золоті — «горить — тремтить ріка». Ці високохудожні образи поезії відбивають схвильовані удари серця митця, ліричну творчість якого вдало названо музичною, на думку дослідника І. Соболева.

 Стислість художньої мови, характерні повтори слів (у П. Тичини це: милуюся-дивуюся, над нивами-приливами, співаючи-кохаючи, горить-тремтить), персоніфікація (опредмечення) природи та її явищ, вживання пестливих слів, постійних епітетів — характерні ознаки народнопоетичної творчості, з якої черпав наснагу молодий на той час П. Тичина. З давніх-давен наш народ обожнював природу, свою любов і шану до неї оспівав у найкращих своїх творах. Тому й не випадково у поезії П. Тичини вона така близька й рідна ліричному героєві, є «повірницею його настроїв, співучасниця його найінтимнішого життя». Такі рідні й близькі луки, ниви, гаї, верби, тополі, озера й струмки, соняшники і смолки, жита і рожі, бджоли й метелики, голуби й ластівки автор ніби бачить з якоїсь висоти, тому інколи вони дивні й незвичайні.
Нагадаємо епіграф уроку і зробимо висновок. 

Розв’язання проблемного питання.

3. Повторне  читання твору. 

V. Закріплення матеріалу

1. - Говорив П. Тичина у вищезгаданій поезії, за допомогою фарб, то які гами кольорів переважали б на ваших малюнках? (Зелений, голубий,жовтий...)   Як ви думаєте, що символізують такі кольори? (Життя, тепло, мрійливість, ніжність...)
2. Створіть калейдоскоп «кольорового настрою».

— Кожен колір сам по собі може розповісти дуже багато. Під час створення поезії автор не замислюється над назвами кольорів у своїх віршах. Колір теж може бути образом, може щось означати. Отже, підсвідомо кольором автор видає себе, розкриває свої почуття, емоції, відчуття, настрій, те основне, що хотів сказати, виразити за допомогою образу кольору.
- Не тільки в українських письменників є чудові твори про природу. До вашої уваги вірш Роберта Бернса «В горах моє серце»

В ГОРАХ МОЕ СЕРДЦЕ 

В горах мое сердце... Доныне я там.

По следу оленя лечу по скалам.

Гоню я оленя, пугаю козу.

В горах мое сердце, а сам я внизу.

Прощай, моя родина! Север, прощай, -

Отечество славы и доблести край.

По белому свету судьбою гоним,

Навеки останусь я сыном твоим!

Прощайте, вершины под кровом снегов,

Прощайте, долины и скаты лугов,

Прощайте, поникшие в бездну леса,

Прощайте, потоков лесных голоса.

В горах мое сердце... Доныне я там.

По следу оленя лечу по скалам.

Гоню я оленя, пугаю козу.

В горах мое сердце, а сам я внизу.                                                                                                                               Якщо ти захочеш заприятелювати із шотландцем, тобі досить сказати один-єдиний поетичний рядок: «В горах моє серце», — і симпатія уродженця гірського краю тобі гарантована. А автором цього вірша є видатний шотландський поет Роберт Берне. Власне, наведена фраза свідчить про те, що цій людині були притаманні патріотизм, любов до рідного краю, бо серце, тобто свою любов, людина залишає у тім краю, який любить понад усе. 

3. Розповідь про П.Майбороду та слухання музики 

- Гармонійне поєднання людських почуттів і краси природи, мажорний настрій притаманні цьому твору. Ця поезія надовго залишає слід в людській пам’яті. Композитор Г. Майборода зумів наповнити душу кожного поетичного рядка музикою. Мабуть, не знайдеться людини, яка забула б ці слова, мелодію, у якої не виникло б бажання глибше пізнати світ образного слова П. Тичини. Звичайно, багато митців оспівували й оспівують красу рідного краю, його велич, але щоб зрівнятися з П. Тичиною, який поєднав у собі дар поета, музиканта і художника одночасно, не кожний наважиться.
 Словникова робота. МАЖОР (франц.) — піднесено — бадьорий, радісний настрій.

Прослуховування пісні «Гаї шумлять» (сл. П. Тичини, муз. Г. Майбороди).                                                                                                       
          VІ. Підсумок 
VІІ. Домашнє завдання 
1. Вивчити поезію «Гаї шумлять» напам’ять.

2. Намалювати ілюстрацію до твору чи розгадати кросворд (на вибір).
2. Прочитати оповідання Євгена Гуцала «Лось». 

У. Рефлексія уроку

ПіДСУМОК  УРОКУ

Ми часто забуваємо про те, як ставимось до навколишнього середовища. Озирнімось довкола себе. Чи обов’язково, повертаючись з прогулянки, нести цілі оберемки квітів: конвалій, дзвоників... Буває, що не донісши додому, викидаємо їх, бо на сонці зірвані квіти швидко в’януть. Звичайно, кожному, хто був у лісі чи на луці, хочеться назбирати квітів. Тільки не треба рвати їх так багато. Дві-три гілочки черемхи чи бузку мають у вазі кращий вигляд, ніж десяток. Кілька ромашок більше привернуть увагу, ніж сніп їх. Зриваючи лісові квіти, ми нівечимо природу. Ліси займають 40 % суходолу і є легенями землі. Вони постачають кисень, пом’якшують коливання температури, захищаючи ґрунт від промерзання. Корисні властивості рослин вивчені ще недостатньо, але вже перші відомості про них знаходимо в працях давньогрецького філософа і вченого Аристотеля.

Рослини прикрашають наше життя. Нас чарують своєю красою блакитний пролісок і тендітна ромашка. Ми милуємося нивою золотої пшениці, полем квітуючого льону і... поетичним словом, в якому оспівується, возвеличується земна краса, згармонізовано звук і колір, музику і живопис, що постають у нашій уяві.

ДОДАТКИ

Кросворд (за віршем «Гаї шумлять»)
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По горизонталі:          3, 6, 7, 8, 11, 13, 14, 15. Дієслова, що римуються у вірші.
9, 16. Слова-повтори, якими закінчуються попе​редні і починаються наступні рядки, що допомогло авторові зробити на них емоційний і логічний наго​лос (у першій і третій строфі).
     По вертикалі:
1,5. Співзвучні слова, що знаходяться в одному рядку третьої строфи.
2, 12. Співзвучні слова, розташовані в одному ряд​ку першої строфи.
4, 8, 10. Дієслова у першій строфі, які допомага​ють яскравіше передати піднесений настрій, захоп​лення людини красою природи рідного краю.

           Відповіді:
     По горизонталі: 3. Іду. 6. Біжать. 7. Шумлять. 8. Дивуюся. 9. Співаючи. 11. Пряде. 13. Гуде. 14. Жду. 15. Милуюся. 16. Милуюся.
     По вертикалі: 1. Співаючи. 2. Милуюся. 4. Ми​луюся. 5. Кохаючи. 8. Дивуюся. 10. Слухаю. 12. Ди​вуюся.

Технологічна картка «Символи кольорів»

Білий — чистота; мир, світло, щастя.

Чорний — печаль, траур, горе; строга урочистість.

Жовтий — сонце, життя, щастя, багатство; веселий, гарний настрій.

Червоний — життя, любов; війна, агресія, хвилювання.

Оранжевий — тепло, сила, врожай; активний, зігріваючий.

Фіолетовий — величність, розкіш, інтелект.

Синій — холод, спокій, печаль.

Блакитний — свіжий, легкий; чистота, вірність, далечінь, сумм.

Зелений — заспокійливий, врівноважений; мир, пасивність, спокій.

Яскравий зеленувато-жовтий — ненависть, невірність, заздрість.

Світло-зелений — чистота, радість, свято.

Темно-зелений — надія, мир, спокій, віра.     

Опорна схема аналізу ліричного твору

1. Автор, його місце в літературі.

2. Тематичне спрямування всієї творчості.

3. Які життєві обставини дали імпульс для написання твору (якщо відомо).

4. Назва твору (алегорична, метафорична, символічна, сюжетна, образна (чи ні), інтригуюча ( чи ні).

5. Тема поезії та провідні мотиви.

6. Ідея.

7. Жанр.

8. Композиція ( якщо є).

9. Ліричний герой.

10. Образи, символи (якщо є) твору.

11. Сюжетні лінії (якщо є).

12. Настрій.

13. Художні засоби.

14. Віршований розмір, рима.

 15. Місце твору в доробку поета.

16. Його актуальність на сьогодні.

17. Ваші роздуми та почуття, навіяні поезією. 
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